

# ВКЛАД АРМЯНСКОГО НАРОДА

По призыву Коммунистической партии и Советского правительства на священную войну против вероломного врага поднялись все народы Советского Союза. Как родные братья они встали на защиту Родины-матери.

В единой братской семье храбро сражался и армянский народ, мужественно деливший со всеми общее горе и общую радость, неудачи начала войны и торжество победы.

Десятки тысяч сынов армянского народа с оружием в руках отстаивали честь и свободу Советской Родины. Армянский народ оказывал Советской Армии всестороннюю помощь, пополнял ее ряды, снабжал фронт, заботился о выздоровлении раненых бойцов.

Участие армянского народа в Отечественной войне выразилось прежде всего в его неустанном героическом труде. Трудящиеся Советской Армении, перестроив свою работу на военный лад, подчинили все интересам фронта, задачам организации разгрома врага.

Работники промышленности Армении напряженным трудом в тылу за короткий срок освоили свыше 270 новых видов продукции, необходимой фронту. Наладили производство боеприпасов, военного снаряжения. Работники сельского хозяйства поставляли фронту и тылу в большом количестве продовольствие, а промышленности — сырье.

Преисполненный горячими чувствами дружбы и братства, армянский народ окружил заботой и лаской эвакуированных в республику детей и семьи трудящихся из других советских республик. В письме из Ленинграда от имени его защитников снайперы М. Антонов, Г. Макаров, М. Сидоров писали в Ереван: «Мы узнали, что армянский народ тепло встретил детей защитников героического города Ленина и создал все условия для их жизни, воспитания и обучения. Мы, бойцы Ленинградского фронта, выражаем свою горячую благодарность армянскому народу за то большое внимание, которое оказывается им по отношению к нашим детям».

В августе 1943 года Советское

правительство и Центральный Комитет Коммунистической партии приняли постановление о неотложных мерах по восстановлению хозяйства в освобожденных областях. Из Армении в освобожденные края посылались фабрично-заводское оборудование, машины, скот, семена, сельскохозяйственный инвентарь, литература, школьный инвентарь, денежные средства и т. д.

Армянский народ напряженно следил за героическими деяниями своих сынов на фронтах Великой Отечественной войны. В феврале 1943 г. армянский народ обратился с наказом к воинам-армянам — «Письмом бойцам-армянам от армянского народа», под которым стояли подписи свыше 335 тысяч человек. «Мы с величайшим воодушевлением следим за вашей борьбой. Покажите себя достойными своего народа, наши сыновья. Только продвигаясь на запад, вы ускорите свое победное возвращение в родной дом, в родную Армению...». Наказ народа воодушевил воинов-армян на новые ратные подвиги во имя полной победы над врагом.

Не щадя своей жизни, мужественно защищали они советскую землю на фронтах Отечественной войны — от Арктики до Черного моря. Славные имена тысяч воинов-армян, отдавших жизнь в боях за Родину, вошли в героическую летопись Великой Отечественной войны.

Армянский народ вместе со всеми народами Советского Союза гордится славным именем Нельсона Степаняна, дважды Героя Советского Союза. Увековечена также память Героя Советского Союза Унана Аветисяна, своим телом закрывшего амбразуру вражеского дзота.

Илья Эренбург писал об одном из защитников столицы нашей Родины — Москвы: «Сын Армении, рослый, черноокий сержант Акопян погиб как герой. Увидя, что фашисты окружили старшего лейтенанта Васильева, Акопян ринулся на врагов. Он убил 16 фашистов. Тяжелораненый, он лежал в одной из темных хат Смоленской области. На один миг придя в со-

знание, он спросил: «Васильев жив?».

В посмертный наградный лист лейтенанта Военно-Морского Флота Вагана Акопова занесены такие слова: «Презирая собственную смерть, он спас 14 катеро-тральщиков, которые успешно смогли выполнить боевую задачу, протравив фарватер Ленинград — Кронштадт».

Армянский народ послал на фронты Отечественной войны национальные армянские дивизии, которые отважно защищали Родину. От предгорий Кавказа до Берлина прошла большой боевой путь прославленная, трижды орденоносная Таманская Армянская стрелковая дивизия под командованием генерала Нвера Сафаряна.

Сыны армянского народа принимали горячее участие в освобождении братских советских республик: Украины, Белоруссии, Молдавии, Латвии, Литвы, Эстонии, Карело-Финской ССР. Они как победители и освободители вошли в Варшаву, Прагу, Бухарест, Будапешт, Софию, Белград, Вену и Берлин. Многие из них отдали свою жизнь во имя спасения народов Европы от фашистского ига.

Самоотверженно боролись воины-армяне в партизанских отрядах. Так на Украине вместе с ее сынами в отряде им. Микола сражались под руководством лейтенанта Арамса Овсепяна 250 воинов-армян.

На Украине же, в партизанском полку Героя Советского Союза Брайко, под командованием Сергея Арутюняна действовал армянский отряд «Победа». Сотни партизан-армян сражались в лесах Белоруссии, в Крыму. Среди них были и женщины. В подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в Краснодаре в период оккупации Донбасса боролась и отважная дочь армянского народа Майя Пегливанова, отдавшая свою молодую жизнь за народное счастье. Одним из активных молодогвардейцев был и Жора Арутюнянц.

Во время Отечественной войны активное участие в борьбе с фашизмом принимали армяне, живущие за рубежом. Разоблачая пре-

дательскую деятельность буржуазных националистов дашнаков, давая им должный отпор, зарубежные армяне собрали крупные денежные суммы на постройку для Советской Армии танковых колонн «Давид Сасунский» и имени Баграмяна. В армии военных союзников СССР — Франции, США, а в последний период войны Болгарии и Румынии вступили и отважно сражались с врагом тысячи зарубежных армян. Они принимали активное участие в подпольном движении Сопротивления и в героической борьбе партизан во Франции, Греции, Болгарии, Румынии, Югославии.

Армянский народ внес достойный вклад в общее дело победы над фашизмом. В огне сражений выросли и закалились талантливые командиры. Армянский народ дал: свыше 50 генералов Советской Армии. В их числе Маршал Советского Союза Иван Христофорович Баграмян, адмирал флота Иван Степанович Исаков, Маршал авиации Сергей Артемьевич Худяков (Ханферян). Дал 100 Героев Советского Союза, из которых 70 были питомцами Ленинского комсомола. Около 70 тысяч воинов-армян награждено боевыми орденами и медалями. 16800 работников тыла были награждены медалями «За оборону Кавказа», а 360 тысяч — «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

В год окончания Великой Отечественной войны трудящиеся республики отметили 25-летие установления Советской власти в Армении. В своем приветствии правительство Союза ССР и ЦК КПСС высоко оценили патриотизм армянского народа. «В годы Отечественной войны, — указывалось в приветствии, — армянский народ с честью выполнил свой долг перед Родиной».

Двадцатилетие Победы в Великой Отечественной войне мы встречаем новыми успехами в коммунистическом строительстве. Наша Родина давно залечила раны, нанесенные войной. Однако уроки войны никто не должен забывать.

С. ХАРМАНДАРЯН,  
кандидат исторических наук.